



经济及社会理事会

Distr.: General
9 December 2008
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第五十三届会议

2009年3月2日至13日

临时议程* 项目 3(a)(-)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”
的大会第二十三届特别会议的后续行动：重
大关切领域战略目标和执行的执行情况以及
进一步的行动和倡议：男女平等分担责任，
包括对艾滋病毒/艾滋病患者的护理

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织教皇约翰二十三世社区 协会提交的声明

秘书长收到以下声明，现根据经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 36 和
37 段分发。

* E/CN.6/2009/1。



声明*

教皇约翰二十三世社区协会是 Faithful of Pontifical Right 所属一个私人国际协会，遍及五洲(非洲、亚洲、澳洲、欧洲和南美洲)，积极参与各项艾滋病项目，特别是在赞比亚、坦桑尼亚联合共和国和肯尼亚。自 80 年代初以来，协会一直站在防治艾滋病领域最前沿，与艾滋病患者患难与共(成年人和儿童)，呼吁铲除造成艾滋病的种种根源。

协会致力于：

- 照料艾滋病毒/艾滋病感染者和受艾滋病毒/艾滋病影响的人群(艾滋病毒感染者、孤儿、易受伤害儿童、街头儿童、鳏寡者)，途径是：
 - 欢迎艾滋病毒/艾滋病感染者(儿童和成年人)到关爱家庭、治疗机构、居民家庭
 - 推动向艾滋病患者提供帮助的各种团体
 - 为孤儿和易受伤害儿童开办项目(彩虹照顾模式、为街头儿童服务的“信念”(Cicetekelo)青年项目等)
- 宣传(国际正义服务、认可参加联合国)
- 参加意大利非政府组织艾滋病监测网
- 健康发展和抗逆转录病毒项目(肯尼亚、坦桑尼亚联合共和国、赞比亚)
- 针对艾滋病和贫穷这一恶性循环拟订“树木模式”
- 与其他非政府组织结成网络

多年来，在赞比亚、肯尼亚和坦桑尼亚联合共和国传教的协会成员亲眼目睹了在照料艾滋病患者和孤儿方面男女之间极大的不平等以及妇女遭受的不公平现象。

妇女不仅感染艾滋病毒/艾滋病最为严重，而且在艾滋病毒大流行严重冲击下所造成的身体、道德、精神、社会负担方面，受害最深，在艾滋病和贫穷恶性循环方面，也受害最深。

妇女在配偶死亡时财产依然遭受掠夺；女童和女孩依然遭受性虐待，因为有人错误地认为与处女发生性关系可以治愈艾滋病；高效的抗反转录病毒治疗尚未提供给所有有资格获得治疗而目前又需要药物的艾滋病患者，因此，祖母和外祖母依然要照料孙辈孩子；女孩辍学，为的是照料生病的父母及幼小的兄弟姐妹。

* 未经正式编辑分发。

从事家庭护理志愿者大多是妇女，她们访问患者家庭，帮助家庭成员清洗，给病人喂饭，打扫庭院，分配药品和食物，陪病人去医院。实际上，人口状况表明，志愿者队伍主体是上年纪妇女，其中寡妇越来越多，要抚养的人也不止一个。

另一方面，在最好的情况下，男子往往热心于出席研讨会、讲习班，最终成为咨询人或小型非政府组织和社区组织的领导，很少参与上述所需日常工作。有少数男子作为志愿者参与家庭护理，从事所谓的“女人的工作”，这些人往往受到同辈人和家庭其他成员的讥笑，因此，其他男子不愿意成为志愿者。在最糟糕的情况下，失业男子流连于酒馆、酒吧，在街头与朋友闲聊，无所事事。

尤其在非洲社会里，妇女仍然处于服从地位，传统的陈规旧俗势力依然十分强大。尽管如此，妇女仍然日复一日，不仅维持家庭生活，从事维持生计的农务，而且还办起小型企业，成为社会的支柱。那些办小企业，赚钱养家的妇女，白天不能照顾小孩，因此小孩往往由尚未成年的兄弟姐妹照料。

在赞比亚实行的彩虹微额信贷项目，其宗旨是减轻那些照料孤儿的家庭的负担，并赋予家庭能力，这些项目最成功的是农业微额信贷，其中绝大多数发放给农村妇女，这些贷款偿付率达95%以上。

在诸如赞比亚、坦桑尼亚联合共和国和肯尼亚等贫穷国家，推动男女平等分担责任，包括对艾滋病毒/艾滋病患者的护理，意味着要采取综合办法，以多部门方式，从多种角度处理问题。

考虑到失业率高，大多数人普遍贫穷，艾滋病毒/艾滋病发病率高，给社会造成极其严重的影响，公共卫生服务质量低下，污名化严重，而且在社会/文化方面存在种种障碍，要在男女分担责任方面取得进展，就必须协调一致，同时行动，为实现所有千年发展目标而努力。所有这些目标相互关联。

男子应当更多地参与孕产妇保健方案(产前检查诊所)；自愿咨询和检测服务应采用特别综合教育资料，使男子了解有关男女平等问题。

至关重要的是，在解决这一问题时要铭记男女之间的自然差异，这些差异具有互补性，对于所有人来说的都是一种资源。一方面，有一项不可剥夺的权利是要消除数百年来逐渐形成的文化陈规旧俗，这些陈规旧俗使妇女处于附庸男子的地位，不承认妇女的尊严和对社会的贡献；另一方面，如果否认男女之间的差异，也是错误的。因此，平均分担责任应当是根据性别平均分担不同责任。

有必要在社区提高认识，破除污名化，扫除对妇女的社会障碍，减缓贫穷，创造就业机会，遏制酗酒，在工作场所和社会所有各级实行男女平等政策。教会、政府、非政府组织和社区组织、广大民间社会都可以发挥重要作用。

学校教育至关重要；实现第二项千年发展目标(普及初等教育)的努力不仅局限于提高女孩入学率，而且还要增加投资，提高教育质量。各国在国际会议和联

联合国会议期间就实现第二项千年发展目标所获成就所提供的数据往往仅仅涉及数量，而很少提供有关教育方面的质量指标。识字率的提高并不能自动说明教育质量的改进。

要想使更多的女孩受教育并产生积极影响，至关重要的是下大气力，在学校对男孩进行有关两性平等问题的教育，因为我们往往看到的情况是，受到良好教育、而经济上又能自食其力的妇女从学校毕业后，却屈从于无知、霸道、粗暴又酗酒的男人。

改变目前心态的一个切入点可以是支持在所有地方社区组建性别平衡的艾滋病患者支助团体，在这些团体，妇女和男子走到一起，交流作为艾滋病毒/艾滋病感染者和在照料感染艾滋病毒/艾滋病的亲人方面的经验、沮丧和希望，并共同探讨其他有关两性平等问题。艾滋病患者如果能以真实情况面对公众，往往能够成为十分出色的使者，成为基层舆论领导人。

另一个重要切入点是教皇约翰二十三世社区协会成员与这些青年不断开展的预防和教育工作的，他们在家庭、信念项目和其他项目中分享生活。
